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Кіно – вид мистецтва, який виник набагато пізніше літератури. 

Кінематографічність літературного тексту зумовлена не тільки і не стільки 
впливом кінематографу, скільки потребою автора «динамізувати зобра-
ження спостережуваного, підштовхнути, показати його фрагменти в 
парадоксальному монтажному сполученні, його бажанням керувати 
сприйняттям читача-глядача, здійснюючи несподівані перекидання в 
просторі та часі, варіюючи крупність плану, стискаючи або розтягуючи 
час тексту» [1, с. 37]. Кінотекст орієнтується на зображення руху, аудіо-
візуальну динаміку ситуації, варіювання крупності/деталізації плану, пред-
мета, емоційну залученість глядача, занурення в атмосферу кінополотна. 

«Персеполіс» – французько-американський анімаційний фільм, 
знятий у червні 2007 року Вінсентом Паронно (Vincent Paronnaud) та 
Марджан Сатрапі (Marjane Satrapi) за мотивами однойменного графіч-
ного роману. Фільм був відзначений призом Каннського кінофестивалю 
і номінацією на «Оскар». Вихід фільму та його участь в міжнародних 
фестивалях були засуджені урядом Ірану, оскільки анімаційна картина 
презентує неоднозначним іранське суспільство під час революції та 
падіння режиму шаха в Ірані. Продержавний фонд «Іран Фарабі» напра-
вив у французьке посольство в Тегерані офіційний лист з протестом 
проти відбору фільму в конкурс Каннського фестивалю. Пізніше, в 2008 ро-
ці, в Тегерані було дозволено провести приватні покази фільму, проте 
відверті сексуальні сцени були вилучені цензурою.  

Анімаційна стрічка є частиною конкретного історичного періоду. І 
такий  ланцюг кадрів кінематографічної розповіді репрезентує події/лю-
дей у глобальному контексті. Вихід анімаційного фільму стався в умовах 
політики війни проти терору, а це сприяло народженню нових конота-
цій. Режисери фільму намагалися боротися зі стереотипами, які вико-
ристовувалися в анімації.  

Розкадровку кінополотна можна пов’язати з такими історичними 
подіями: 26 жовтня 1967 року(відбулася коронація шаха Ірану в Тегерані), 
8 вересня 1978 року (Чорна п’ятниця в Тегерані), 16 січня 1979 року (ви-
гнання шаха), 1 лютого 1979 року (повернення Рухолли Хомейні та пова-
лення уряду шаха), 1 квітня 1979 року (створення Ісламської Республіки в 
Ірані), 22 вересня 1980 року (вторгнення Іраку в Іран), 30 серпня 1981 року 
(терористичні хвилі в Ірані), 20 серпня 1988 (завершення війни між Іраном 
й Іраком). Незважаючи на серйозність висвітлених тем, події зображені в 
поетичній формі й без зайвої жорстокості. Відтак кінематографічність 
зазначеного тексту демонструє здатність схопити знаки та певний 
«досвід» оригіналу. 

mailto:super-bravo@ukr.net
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Центральною наскрізною метафорою у фільмі постає аеропорт. 
Очевидно режисери анімації натякнули, що споруда аеропорту знахо-
диться на певній території, всередині якої немає батьківщини. 

Стрічка «Персеполіс» будується довкола таких маркерів: критики 
іранського суспільства, перебігу війни, страхів, поводження з жінками, 
еміграції в Європу, зіткнення культур, ініціації. Звертають увагу актуалізо-
вані режисерами тематичні й проблемні поля: всюдисущність і пропа-
ганда війни, бідність країни, пригнічення людей, зневага до жінок, роз-
маїття культур, расизм, метаморфози тіла та духу. Смислова парадигма 
«Персеполіса» допомагає розповідати знайому історію з незнайомої 
точки зору. 

Фільм має на меті створити враження постійного руху навіть між 
планами: для цього використовується ефект вицвітання: від чорного до 
білого кольору, або розчинення, затухання (пауза між пострілами, що 
з’єднує одне зображення з іншим). Кути огляду та руху камери обираю-
ться різні. 

З географічної точки зору в стрічці згадується декілька країн: Іран, 
Ірак, Австрія (Відень) та Франція. Поняття простору реалізується через 
межу зовнішнього і внутрішнього кордону. Ось чому двері, вікна чи 
штори грають важливу роль. У фільмі межі між публічним та приватним 
простором стираються. Опозиція вхід/вихід зорієнтована на політичний 
сегмент тексту. Супротивники різних режимів змушені тікати: якщо хтось 
не виїжджає, то думає про заслання. До того ж фільм демонструє нам, що 
смерть – це також вихід. 

Особливістю стрічки є те, що він починається з кінця. Час в 
«Персеполісі» неявний. Ми візуалізуємо зміну тимчасовості через 
процес подорослішання та історичні події, що захопили Іран. На початку 
фільму ми маємо подорож у часі, яка розпочинається з першого речення 
героїні: «Я пам’ятаю». Автобіографічна мета фільму – розповісти про фраг-
мент біографії і водночас пройти три століття життя країни. Кольорова 
гама репрезентації подій традиційна. Минуле представлене чорним/бі-
лим кольором. Чорно-біла гама дозволяє підкреслювати виразність пер-
сонажів, обрамляти обличчя та їх слова. Такий вибір може бути різно-
видом презентації політичної темряви Ірану. Єдиний час, коли колір 
змінюється, це – сьогодення Марджан. 

Точка зору переважно внутрішня. Дійсно, з першого кадру та 
закадрового голосу включаються характеристики «Я-дорослого», котрий 
говорить за дівчинку. З розвитком сюжету контекст доповнює робота 
пам’яті: «Я пам’ятаю» і бажання повернути собі минуле через спогади. 
Озвучення є важливим і підсилює внутрішню точку зору. «Текуча» Марджан 
(внутрішня точка зору) підкреслюється через різні емоції, які відчуває, 
але й обмежується властивими їй знаннями. Зауважимо, що так само, як 
Марджан, ми – глядачі: на початку фільму сидимо в кімнаті, занурені в 
темряву і дозволяємо перевести себе в інший світ, в інший час. 

Транспозиція коміксу в анімаційне полотно є успішною. Всі еле-
менти працюють на естетику, деталі, уяву глядача. Декору, як правило, 
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приділяється мало уваги, тому що весь фільм зосереджений на характе-
ристиках персонажів: міміка спрацьовує навіть при зображенні силуетів. 
Анімація має перевагу в тому, що дає універсальне бачення історії: фільм 
показує світогляд героїні, але при цьому встигає розважити глядача. 
Можна також відзначити, що стрічка використовує грайливі образи, 
підкріплені жанром анімації. 

У французькому оригіналі та англійській версії дочку й матір 
озвучили Катрін Деньов і Кьяра Мастроянні, батька – Шон Пенн (Sean 
Penn), а дядька Ануша – Іггі Поп (Iggy Pop). Музика, яка використовується, 
датується двадцятим століття і представлена композиціями Iron Maiden 
та Bee Gees. Рок, метал, котрі слухає Марджан, символічно презентують 
бунт і непокору, а з глобальної точки зору експлікують загальну агресію 
в контексті війни. 

Отже, «Персеполіс» показує цикл подорожі сучасної героїні, який 
закінчує без трагічної невдачі. Фільм є закликом до толерантності, збе-
реження людини як цінності. Режисерська анімаційна історія Ірану – це 
один із проявів локальної історії, яка репрезентує широкій аудиторії 
глобальну мілітаризовану реальність. 
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